Lekcja 3

Temat: Ruch jednostajnie zmienny

Ruch jednostajnie zmienny to ogélna nazwa obejmujgca zaréwno ruch jednostajnie przyspieszony
jaki i ruch jednostajnie opdzniony.

Zachodzi on pod wptywem statej sity, gdy sita dziatajgca na ciato jest stata porusza sie ono ze statym
przyspieszeniem.

Wykres zaleznosci predkosci od czasu czyli v(t):

Drugi wykres pozwala zauwazy¢, ze w ciggu jednej sekundy predkos$¢ zwiekszata sie zawsze o tyle
samo, a mianowicie o 2 m/s. Wysoko$¢ schodka odpowiada przyrostowi predkosci w czasie 1 s.
Ta wielko$¢ to przyspieszenie.

Ruch prostoliniowy

jednostajny jednostajnie zmienny

—/ —

- Sita wypadkowa F, =0 N - Sita wypadkowa jest stata F,, = const

- Predkosc jest stata: v = const - Pedks$¢ zmienia sie w kazdej sekundzie o tyle samo

- Przyspieszenie a = 0 m/s? - Przyspieszenie jest state: a =const




Wykres przyspieszenia w zaleznosci od czasu:

a(t)

2,5

2 € . 4

1,5
a[m/s?]

0,5

t [s]

Obliczanie przyspieszenia:

Av — zmiana predkosci

vk — predkos¢ koricowa

v, — predko$é poczatkowa

t — czas, w ktérym nastgpita zmiana predkosci delta v

Obliczanie drogi na podstawie wykresu zaleznosci predkosci od czasu.

Droga przebyta przez ciato jest rowna polu powierzchni figury pod wykresem zaleznosci predkosci
od czasu czyli v(t).

W?zér na obliczanie drogi w ruchu jednostajnie zmienny:
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s —droga
a — przyspieszenie
t—czas



